

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. 4 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado, pagando en esta administracion. 24
Por correspondencia. 28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestre. 42u
PUERTO-RICO: Semestre. 80

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 1.º principal izquierda, y en las librerías principales.
PROVINCIA: En las principales librerías.
EXTRANJERO: Corresponsal en Paris para suscripciones, Maison Denée Schmitz, Mr. E. Denée, successeur, librería España, rue Montigny, 45, HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girardier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

JUANA LA BELTRANEJA.

(Conclusion.)

III.

Juana de Portugal era jóven, bella, interesante, entusiasta por todo lo galante y caballeresco, y acostumbrada á vivir en una corte fastuosa como la de Lisboa. Las costumbres de Enrique, harto licenciosas por los hábitos que le habia inculcado Pacheco, no se adaptaban en manera alguna á las de su bellísima consorte, que veia con placer las caballerescas demostraciones de entusiasmo y los homenajes que se tributaban á su sin par hermosura.

Beltran de la Cueva, duque de Alburquerque, y uno de los más cumplidos caballeros de Castilla, que con Pacheco disfrutaba el favor real, defendió un paso de armas en Madrid, en presencia de toda la corte, sosteniendo que la hermosura de su dama era superior á cuantas pudieran existir. En este hecho caballeresco, del que resultó la fundación del monasterio de San Jerónimo, llamado del Paso, erigido en el mismo sitio que sirvió de palenque, Beltran, que no publicó el nombre de la señora de sus pensamientos, como expresamente declaran varios autores (1), vistió el paladín los colores de la reina. Esto, que podia ser una coincidencia ó un homenaje de respeto á la soberana, se convirtió para los maldicientes en una prueba plena de adúlteros amores. Ese es el único fundamento público y notorio que tienen las relaciones de Juana de Portugal con Beltran de la Cueva, y el origen depresivo é infamante de Juana la Beltraneja, fruto legítimo reconocido, por Enrique IV de su union con Juana de Portugal. Pero la política que lo mancha todo, ha hecho que las cosas fueran así para poder legitimar lo que en otro caso hubiera sido una usurpacion, y que rigidamente considerado por tal debe calificarse.

Pero pasemos por alto la historia y movimientos de los bandos de Castilla, robustecidos con las mismas rebeliones del rey D. Enrique en tiempo de su padre; corramos un velo sobre la asquerosa farsa de la deposicion de Avila, en lo cual se ve la mano del ambicioso y trastornador Pacheco; sobre la súbita y misteriosa muerte del infante D. Alfonso, muerto en el albor de su vida, víctima propiciatoria de una turba de venales y ambiciosos magnates; sobre pactos, entrevistas y conciertos de ambos bandos; sobre las deserciones y apostasías del insaciable marqués de Villena, y finalmente sobre el famoso tratado de Toros de Guisando, en el que apoya su derecho á la corona Isabel la Católica. Todo esto se destruye, porque no puede destruirlo, el hecho más culminante en esta debatida cuestion de sucesion real, la legitimidad de la princesa Juana, mal llamada por sus enemigos la Beltraneja. Las leyes del derecho comun, las pragmáticas reales, los códigos de Partida del sabio rey D. Alfonso, confieren la plenitud del derecho al hijo y heredero del monarca cuando esté reconocido con todas las condiciones legales. ¿Podrá probarse que Juana no lo hubiera sido en todas sus partes? En manera alguna. Juana, para la ley, era hija legítima de Enrique IV. ¿Puede exigirse más? En nombre del derecho, ella era la verdadera rei-

(1) La Clede.—Historia de Portugal; tomo III.—Flores.
Reinas Católicas; tomo III.—Enriquez del Castillo.
Crónica: capitulos XXIII y XXIV.—Alonso de Palencia.
Crónica; parte I, capitulos XX y XXI.

na de Castilla; pero por el derecho de la fuerza, y como una consecuencia de la batalla de Toro, lo fué Isabel, la esposa de Fernando de Aragon. Este es un lunar, y no pequeño, que oscurece algun tanto la gloria de los Reyes Católicos. Por respeto y gratitud á lo mucho que les debe la monarquía española; por un acto de hidalgua muy propia de corazones españoles, no ha habido aun ningun historiador que haya dicho que Isabel y Fernando ascendieron al trono de Enrique IV sirviéndoles de escabel la desventurada Juana. Quizá en el fondo de sus conciencias se levantará de vez en cuando una voz acusadora que les echará en cara la deshonra y la ruina de su sobrina Juana, cuyo sitio en el trono ocupaban, porque la suerte de las batallas así lo dispuso. Sólo Dios en sus inscrutables juicios puede saber la verdad, y cuando á su sabiduría así le plugo, es porque en sus altos designios entraba el castigar de ese modo á una raza fratricida, pues no debe echarse en olvido que Enrique IV era descendiente directo del bastardo de su mismo nombre, que en Montiel quitó la vida á su hermano, auxiliado por la traicion de un cobarde extranjero, con cuyo nombre no queremos manchar estas páginas.

IV.

Nos vamos alejando de nuestro objetivo; perdemos de vista á la que es asunto de este ligero estudio, que bien podria convertirse, si necesario fuese, en voluminoso libro.

Juana la Beltraneja, así llamada por los partidarios del infante D. Alfonso, y posteriormente por los de Isabel, nació en Madrid en 1462, y en hora fatal vino á este mundo para espiar las faltas y pecados de sus padres.

Heredera de la Corona de Castilla, proclamada y reconocida por su padre y por gran número de ricos-hombres castellanos, en 1469 es desposada con el duque de Guiena, hermano del rey de Francia, y aspirante que tambien habia sido á la mano de Isabel.

En 1474 murió el duque de Guiena por la acción de un tósigo que se le suministró á él y á su favorita la señora de Monsoreau, por secretos emisarios de su hermano, y ese matrimonio quedó sin consumarse. Pero en Mayo del año siguiente casó Juana con su tío el rey de Portugal, Alfonso V, y en Plasencia fueron aclamados reyes de Castilla y Leon. Llevada la cuestion del derecho al terreno de la fuerza, y completamente vencido, como ya hemos dicho, en la sangrienta batalla de Toro, el monarca lusitano vió caer de las sienas de su esposa la codiciada corona de Castilla.

Aún le faltaba á Juana que apurar otra deshonra. El Pontífice romano, accediendo á las reiteradas instancias de los partidarios de Fernando é Isabel, anuló su matrimonio con Alfonso, por haberlo contraído sin la correspondiente dispensa. Y hé aqui que tenemos á la hija de Enrique IV, sin poder ser reina ni en Castilla ni en Portugal, de cuyo territorio la expulsaba el decreto pontificio, para que ni siquiera pudiese ampararla el hermano de su madre, que habia sido tambien su esposo.

Un tratado de paz estipulado entre vencedores y vencidos en 1479, imponía á Juana que eligiese entre tomar el velo en uno de cinco conventos que se le señalaron, ó comprometerse á dar la mano al infante D. Juan, hijo mayor de Isabel, nacido el año antes, cuando llegase á la edad nubil, quedando depositada mientras tanto en casa de doña Beatriz, duquesa de Viseo. Juana no quiso humillarse hasta tal extremo, y prefirió encerrarse en juventud en el claustro, tomando el velo en el convento de Santa Clara de Coimbra, donde profesó en 1480, asistiendo al acto dos enviados de Isabel, su confesor Fray Fernando de Talavera y el doctor Diaz de Madrigal.

ebria en tiempo de Law, y todos conocéis la historia del conde de Horn, primo del regente Felipe de Orleans, que asesinó á un aguaitista afortunado en una taberna de la calle de Venecia, para robarle su cartera. Estas son ocasiones que no hay que perder. Á mi me gusta con pasion la tragedia fuera del teatro.

Se nos hablaba de luchas épicas, de batallones armados de pichas, que se precipitaban unos contra otros, estrechando con sus gritos aquellas espantosas soledades. Los indios salvajes que yo habia buscado en vano en los montes Alleghany y alrededor de sus lagos, debia encontrarlos al Oeste. Era un mundo nuevo en que la costumbre tenia fuerza de ley, en que cada cual pedia justicia á su cuchillo ó á su carabina; un mundo valiente como el de los libros de caballería, y artero como la codicia, un mundo que lo mezclaba todo en su desembozado materialismo, el vicio y la virtud, el oro y la sangre.

Benito vendió su cabaña y sus pieles á un cazador de la llanura. Nos dirigimos á Baltimore, donde queria equiparme para el gran viaje, y una vez provisto de los efectos necesarios, partimos una hermosa mañana de otoño. Me acuerdo que el sol se alzaba por detras del Cabo Charles, que cierra la bahía de Chesapeake. Ibamos á caballo. Antes de llegar al rio Potomac, me volví para ver una vez más la grande y populosa ciudad que se inundaba de luz. Los barcos de vapor surcaban el rio. A derecha é izquierda las locomotoras pasaban silbando y lanzando á intervalos sus agudos gemidos. —Una vez pasados los montes,—me decia Benito,—ya no nos incomodarán estos ruidos.

Una jóven que aún no habia cumplido cuatro lustros, blanco de tantas vicisitudes de objeto tan enconado odio y persecuciones tan implacables, es susceptible de que su razon se extravie, y con ese motivo se lance á la peligrosa senda de aventuras, nada dignas ni decorosas que hundan su reputacion en el lodo de la ignominia.

Pero aun cuando fuese así y todo, y estuviesen comprobadas las liviandades de la hija de Enrique IV, que le atribuyen sus enemigos, después de haber tomado el velo de religiosa, se la debe absolver de ellas, pues que los verdaderos causantes de sus deslices son los que la redujeron á un estado de desesperacion semejante en que se olvida todo, en fuerza de las diversas circunstancias en que su cruel destino la colocó; admirable espejo de desengaños, para los poderosos en quienes la voz de la justicia encuentra corazones empedernidos.

SALVADOR MARÍA DE FÁBREGUES.

UNA ANÉCDOTA DE LA INDEPENDENCIA COLOMBIANA

No siempre han de ser objeto de nuestras efemérides esos grandes acontecimientos históricos que constituyen las cumbres de la historia de la humanidad. A veces las cosas más pequeñas tienen una trascendencia inapreciable. El insignificante grano de arena suele ser el que determina la caída del alud de la montaña. Después todos se acuerdan del inmenso bloque que produjo la catástrofe; nadie de las miserables moléculas que la iniciaron.

Nuestro propósito hoy es recordar un episodio que sólo vive ya en la memoria de los pocos veteranos que de las guerras de la independencia colombiana quedan. Si el grano de arena que constituye nuestra narracion no fué indudablemente la causa determinante de la independencia de Colombia, por lo ménos contribuyó poderosamente á torcer el curso de los sucesos, facilitando en más de una ocasion el triunfo de los que trataban de sacudir el yugo español.

El ejército libertador acababa de establecer su campamento en las inmediaciones de Popayan. A pesar de la reciente batalla de Corabobo, en que los españoles no habian llevado la mejor parte, parecian amenazar desde la falda del Chimborazo la provincia de Guayaquil. Una serie de pequeñas derrotas habian llevado el desaliento á las filas del ejército que luchaba por la independencia de su patria.

Simon Bolívar, el héroe de aquella epopeya, sentia pesar sobre su alma de gigante aquel desaliento.

Una tarde de esas de abril en que el sofocante calor tropical se templea por frescas brisas que descienden de las vecinas cordilleras, Bolívar, vestido mitad de paisano, mitad de uniforme, estaba sentado delante de una mesa de campaña á la sombra de un espeso bosque de bananos. Sobre la mesa se veian algunos platos en que el intrépido general trazaba líneas estratégicas; algunos de los compañeros de armas del ilustre caudillo, seguian con avidez la direccion de su mano.

—El plan es infalible, dijo uno de los oficiales generales de Bolívar; dentro de poco, la derrota del ejército enemigo será completa.

—Os engañais, contestó éste, el secreto del triunfo de los españoles no está aqui. Para vencerlos solo falta el entusiasmo que animaba á nuestros soldados en Niquitao, en Horcones, en Tagnonés y en Puertocabello. Nuestras tropas desmayan; para devolverlas su antigua confianza en la victoria, era necesario algo que no encuentro en los rincones de mi mente, y que busco con más afan que estas líneas que á nada conducen sin el aliento de los míos.

La noche del segundo dia llegamos á Marietta, donde debiamos tomar un buque de vapor para descender al Ohio, subir el Missori hasta la gran cascada, atravesando así sin fatiga la mejor parte del continente. El buque estaba lleno de gentes honradas que iban á probar fortuna á California. Todos estos Ja-ones americanos no hablaban más que de la Colquida, soñando despiertos en el vellocino de oro. Aquel era el prólogo cómico del drama á que ibamos á asistir. Los emigrantes eran casi en su totalidad, gentes soñadoras, espíritus inquietos, inventores; la tercera parte pertenecia al comercio de los Estados-Unidos. Habia entre ellos algunas cabezas dignas de estudio. No exagero al decir que en aquel buque cada cual tenia su modo particular para encontrar el oro. Como es natural, nadie queria divulgar su secreto, pero la mayor parte no buscaban más que la ocasion de venderle. Los unos poseian cajas de hierro solidamente cerradas, que contenian tamicos de sistemas desconocidos, máquinas de percusion para cerner la arena, aparatos mecánicos para dragar, morteros, crisoles y hornillos.

Me acuerdo de un tendero de Filadelfia que llevaba consigo una pequeña brújula imantada y que debia agitarse con viveza cada vez que se la pusiera sobre un sedimento aurífero. El buen tendero no podia por ella más que un miserable millon de dollars para educar á sus hijos. Una noche Benito me dijo: —Quisiera ganarme algunos sueldos antes de desembarcar. Espero que esto no enojará al señor Benito me juró per todos los dioses del paganismo que nada le causaba tanto horror como la mala fe y la deslealtad en los negocios.

A partir desd: aquel momento, le vi entrar en cordiales relaciones con la chusma de los marineros lo mismo que con los galopines de la cocina de los pasajeros, comprando á los dependientes del buque todas las botellas vacías. Mi camarote se vió muy en breve completamente obstruido por ellas. Cuando le pregunté qué queria hacer con aquello, me respondió sonriendo: —Ya le he dicho al señor que deseo ganarme algunos sueldos aqui. El señor verá. Bien pronto pude notar que mi criado inspiraba cierto interés en el buque. Dos ó tres veces vi á los pasajeros cuchichear entre si: —¿Ese criado posee un medio... un medio infalible!

Frecuentemente permanecia durante la noche apoyado en la obra muerta contemplando la líquida llanura, por la que nuestro timonel parecia deslizar el buque como un gigantesco trineo que sacaba el hielo. Cuando los pasajeros se hubieron retirado unos despues de otros, y cuando la más completa soledad reinaba en el entrepuente en que ya no quedaban más que los hombres de la maniobra, Benito se deslizó fuera de la escotilla y vino á respirar la frescura de la brisa. Entre tanto se entregaba á una singular ocupacion. Llevaba una enorme cesta que colocó en la plataforma triangular situada detras de la hélice, y estuvo algun tiempo sacando uno á uno varios objetos que sumergia en el rio con ayuda de un cable. Hecho esto volvió á coger su cesta, que parecia muy pe-

—Lo que os falta está aqui, mi general; dijo de pronto una voz que por cierto no salia del grupo de los que rodeaban á Bolívar. Todos se volvieron.

El que las pronunciaba era un antiguo asistente del libertador, que á decir verdad no gozaba de la mejor reputacion en punto á sobriedad y buenas costumbres.

Su amo le lanzó una mirada severa. El asistente, sin inmutarse, prosiguió:

—He cometido una falta y vengo á que me imponga el castigo; pero antes quiero daros el secreto de la victoria.

—Habla, dijo Bolívar.

La síntesis de lo que habló el veterano era la siguiente:

Entre las tropas que seguian á Bolívar, la supersticion estaba hondamente arraigada. La escuadra de gastadores de los regimientos enemigos estaba compuesta de soldados viejos, que tenian á orgullo dejarse crecer las lenguas barbas. Para los colombianos, que habian oido referir que los frailes españoles habian sido los primeros en combatir al invasor francés durante la campaña emprendida en 1808, los gastadores eran capuchinos.

Todas sus derrotas las atribuia el ejército colombiano al favor que el cielo dispensaba á aquellos reverendos padres. Verlos entrar en accion y declararse en completa fuga, todo era uno.

El asistente de Bolívar, á pesar de las severas órdenes que prohibian franquear las líneas del campamento, llevado de su pasion al vino, habia llegado aquella tarde á las avanzadas españolas.

Entre los soldados de los distintos bandos, no era raro verlos fraternizar al choque de las copas unas horas antes de despedazarse en el campo. El asistente de Bolívar tuvo ocasion de ver de cerca uno de los temidos capuchinos, y de convencerse de que era un hombre como los demás.

Entonces tuvo una idea luminosa. Hizo beber al gastador hasta embriagarlo completamente; y mandó como un cordero, lo llevó valiéndose del engaño á su cuartel general.

El presente que venia á ofrecer á su amo era aquel.

Cuando el asistente hubo acabado de hablar, una carcajada resonó en el grupo de los generales Bolívar fué el único que permaneció serio.

—Mi deber, dijo volviéndose al viejo soldado, era mandarte fusilar; pero el servicio que hoy me prestas, bien vale la vida que te concedo. Señores, añadió volviéndose á su Estado mayor, para mañana es necesario disponer una gran parada; en ella voy á hacer que todos los soldados reconozcan al capuchino.

Con efecto, la parada tuvo lugar al dia siguiente. El gastador, de gran uniforme y con su luenga barba cuidadosamente peinada, recorrió las filas detras del valiente libertador. De todas partes salian mal comprimidos gritos de sorpresa. Eran los soldados, que exclamaban: —Los capuchinos son soldados como nosotros.

Dos dias despues, el 7 de Abril de 1822, la famosa batalla de Bombón aseguraba uno de los más gloriosos triunfos á las armas de Simon Bolívar. Aquel fué un dia horrible para los gastadores españoles. Los colombianos, anhelantes de vengarse de su supersticion, trataron á los barbudos enemigos como á ídolos caidos.

En cuanto al desdichado, causa inocente del infortunio de sus hermanos de armas, sólo se sabe que se le encontró en el campo de los independientes atravesado el pecho de una puñalada. La opinion general fué que se suicidó, no pudiendo soportar su desdicha y su vergüenza.

Bolívar mandó, no obstante, que se rindieran pomposas exequias al pandonoso veterano.

El nombre de Fernando Perez, que éste era el

del gastador, no lo ha conservado la historia, pero vive en la memoria de los pocos veteranos que quedan de aquellas gloriosas jornadas.

ANGEL R. CHAVES.

MISCELÁNEA

Para formarse una idea de la marcha que ha seguido la ciencia de la Botánica á través de los siglos, basta tener presente, dice un periódico, que la Biblia solamente menciona 50 plantas determinadas y otras 50 sin clasificar. Hipócrates sólo conoció 234 especies; Teofrasto 500 y Dioscórides 600; Plinio alcanzó ya á describir 1.000, y más tarde los botánicos griegos, romanos y árabes llegaron hasta el número de 1.400. En adelante el progreso es más rápido.

En el siglo XVI Bahuiya contó 6.000 especies, y en el siguiente Linneo 8.800; desde entonces Pearson nos ha dado 27.000; Lindley, 81.000; Hints, 89.000; Bentley en 1863, 123.000, y hoy se calculan en 450.000 las especies conocidas y determinadas, de las cuales apenas 1.000 son usadas por la medicina.

Puede calcularse, segun lo que dejamos expuesto, qué innumerables y sorprendentes específicos quedan aún por descubrir para curar á la humanidad doliente.

ESPECTÁCULOS.

Esta noche tendrá lugar la inauguracion del Circo de Price, con la gran compañía ecuestre, gimnástica, acrobata y cómica, compuesta de artistas notables, todos nuevos en Madrid.

La Sociedad artística que actúa en el teatro de Apolo, ha resuelto dar una serie de funciones extraordinarias á beneficio del público, con la gran rebaja de mitad de precio en localidades y entradas, empezando desde hoy jueves con la sexta representación de la tan aplaudida zarzuela nueva en tres actos La Farsanta.

En el teatro de la Alhambra se estrenará pronto una pieza en un acto, escrita para el Sr. Castilla, titulada Seguidillas.

Tambien se ensaya la zarzuela del maestro Caballero Matamoros.

Juan Perez es el título de un juguete cómico en tres actos, estrenado anteanoche en el teatro de la Alhambra con muy lisonjero éxito para los autores Sres. Cavestany y Campo-Arana. El público oyó el primer acto con gran delectacion, y aplaudió repetidas veces en el segundo y en el tercero.

Las situaciones cómicas y los chistes oportunos en que abunda, son de muy buen efecto. Sus autores fueron llamados al palco escénico al terminar los actos segundo y tercero, presentándose en escena al final de la obra el Sr. Campo-Arana acompañado de los actores que le habian interpretado. Tres veces tuvo que levantarse la cortina, y en las tres veces fueron unánimes los aplausos con que el público recompensaba el talento de los autores y el acierto de los actores.

Las Sras. Fernandez y Contreras y los Sres. Castilla, Romea y Sanchez de Leon, estuvieron acertadísimos en el desempeño de sus respectivos papeles, contribuyendo todos al feliz éxito obtenido. La concurrencia numerosísima y distinguida.

En el teatro de Apolo se ensaya una zarzuela nueva, en tres actos, original de tres aplaudidos autores, titulada Mantas y capas.

sada, y entró de nuevo en el cuchitril en que se acostaba y que lindaba con mi camarote.

—Señor,—me preguntó una mañana mientras me ayudaba á vestir,—¿quereis dispensarme un favor?

—¿Cuál?

—Vos tenéis lacre para cerrar las cartas, yo poseo algunas botellas y quisiera preservar su contenido del contacto del aire, siempre funesto á las materias volatilizables.

Esta palabra científica me aborrió el trabajo de preguntarle la causa de que el dia anterior hubiese encontrado manchadas de aceite algunas hojas de mi Tratado de Química.

Sin gran sacrificio le cedí la mitad del lacre que tenia en mi equipaje. Esto era la víspera del dia en que debiamos tomar tierra.

Al dia siguiente cuando hubimos desembarcado nosotros y nuestros caballos, Benito se mostró locamente alegre. Al cabo de una hora de marcha en direccion Sud-Oeste, habiamos ya perdido de vista el Missouri. Entonces no pude ménos de preguntarle á Benito lo que habia hecho de sus botellas.

—Ya puede figurarse el señor que no era mi ánimo llevarlas conmigo,—me respondió.

—Entonces no comprendo la pena que os habéis tomado en lacrarlas con tanto cuidado. Benito sacó de su bolsillo un saquito de cuero regularmente henchido de monedas de oro, y que contendria de siete á ochocientos dollars.

Aqui tenéis el precio de mis botellas,—dijo con aire de triunfo.

—¿Y qué contenian esas botellas?

LOS CUCHILLOS DE ORO,

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

PABLO FEVAL

Y TRADUCIDA AL ESPAÑOL POR

ANGEL R. CHAVES.

(Continuacion.)

ado del continente americano por aquellos locos y aquellos desesperados. Quería ver aquella danza diabólica de los tiempos modernos. Deseaba contemplar de cerca al niño, al jóven, al hombre maduro, al viejo, á la mujer y al sacerdote (porque se hablaba de clérigos americanos que habian desertado de sus parroquias para correr en pos de las auríferas pepitas), presos del delirio, sumergiéndose en el fondo de los rios, arañando el suelo con las uñas, desafiando el hambre y la sed, el calor y el frio, trabajando dia y noche, sufriendo noche y dia, pero contentos en su exaltacion insensata, y lanzando al cielo este grito de la demencia humana: «¡Oro! ¡oro! ¡oro!»

Semejantes orgías no se ven á cualquier hora. El Eldorado trastornó en otro tiempo la cabeza á los españoles; la calle Quicampoix vió á la Francia

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(20 DE ABRIL.)

El tema preferente de las conversaciones en todos los círculos políticos, ha sido el manifiesto publicado por el directorio del partido republicano gubernamental.

Es un documento verdaderamente notable, por qué hemos de ocultarlo? y aun cuando no llevase a su pie la firma del Sr. Castelar, desde luego se comprendería que estaba escrito por el eminente tribuno, pues en todo el manifiesto campea esa gallardía de estilo, esa pureza de lenguaje y ese encanto irresistible cuyo secreto nadie posee como su autor.

Unánimes se hallan todas las opiniones que hemos oído, y todas convienen en que la importancia política del documento es considerable.

Desde luego se observa en él un tono de sinceridad respecto a la benevolencia del partido que acudilla el Sr. Castelar con el que hoy se halla en el poder, enteramente conforme con la actitud que el gran orador viene observando desde el día 8 de Febrero.

No por esto desiste el directorio democrático gubernamental de hacer una propaganda activa para el logro de sus aspiraciones, pero afirma que piensa hacerla dentro de la más estricta legalidad, lo cual demuestra que los partidos liberales van desprendiéndose de aquellas veleidades propias de la inexperiencia, entrando en la senda de cordura que distingue a la madurez del juicio.

Pero al mismo tiempo es innegable que el manifiesto del Sr. Castelar viene a poner de relieve la honda división que existe entre los que profesan el credo democrático y la falta de armonía en aquella, ántes poderosa agrupación, y hoy desquiciada escuela de los principios avanzados.

Veán los periódicos conservadores uno de los más beneficiosos resultados de la política que sigue el actual Gobierno. La democracia, que aparecía robusta y bien organizada bajo la persecución del Sr. Cánovas, ahora se presenta descompuesta cuando puede manifestar libremente sus tendencias y sus propósitos.

Por lo demás, no ha sido muy fecundo en acontecimientos el día 20 de Abril de este año de gracia. Tan sólo se ha sabido que Sevilla vuelve a ser víctima de una nueva inundación, á causa de las lluvias torrenciales que descargan sobre aquella hermosa ciudad. La frecuencia con que se suceden estas catástrofes y los peligros á ellas inherentes, exigen que se adopten prontamente las medidas necesarias para poner á cubierto á Sevilla de los desastres que en poco tiempo la han sumido en la tristeza.

DEMOCRATAS GUBERNAMENTALES.

El *Globo* publica en su último número el manifiesto que el Sr. Castelar dirige á sus correligionarios. Es un documento muy extenso que sentimos no poder trasladar íntegro á nuestras columnas. Por su importancia merecería ser reproducido, y dicho se está que la belleza de la forma también reclama la inserción. Pero carecemos de espacio y ante esta dificultad es preciso doblar la cabeza.

Procuraremos dar, sin embargo, á nuestros lectores una idea de las principales declaraciones que contiene el manifiesto en cuestión. El objeto que el Sr. Castelar persigue, puede encerrarse en pocas palabras; influir en los demócratas gubernamentales para que acudan á las urnas y que acudan solos. El Sr. Castelar entiende que la lucha electoral se impone á los partidos, pero comprendiendo que la democracia anda muy dividida, cree conveniente deslindar los campos. Para llegar á este resultado, aconseja que se luche sin coaliciones.

El Sr. Castelar condena enérgicamente todas las utopías. Combate el pacto y combate la federación, aunque no esté basada en el pacto. Combate igualmente á la democracia indefinida y, por consiguiente, declara que no está con los radicales. Ni Zorrilla, ni Martos, ni Pi, ni Salmeron, ni Figueras pueden contar con el Sr. Castelar. No quiere éste que los demócratas gubernamentales se confundan con las otras fracciones de la democracia.

El manifiesto del Sr. Castelar promoverá largas y acaloradas polémicas. Sus antiguos correligionarios no le perdonarán las acusaciones que les dirige, y naturalmente sus órganos en la prensa vendrán excomulgando al Sr. Castelar y á sus amigos. Pero estas son cuentas que ellos ajustarán á su modo.

Nosotros reconocemos en el Sr. Castelar un hombre práctico. Si allá en sus mocedades acarició ilusiones que la realidad desvaneció más tarde, hoy comprende que se ha equivocado y no se empeña en sostener errores de bulto. Esta conducta merece plácemes seguramente. ¿Qué iría ganando el Sr. Castelar si entrara en transacciones con los que defienden el canton ó aspiran á conceder al municipio una autonomía imposible? Sobre todo, ¿por qué había de ocultar que la democracia está profundamente dividida?

Examina el Sr. Castelar las circunstancias políticas porque atraviesa España y le hace al Gobierno la justicia de decir que gozamos de verdadera libertad. Por eso declara sin rebozo que allí donde los posibilistas no

cuente con fuerza bastantes deben apoyar los candidatos liberales. El Sr. Castelar aspira á devolver al municipio su carácter propio, esto es, darle toda la independencia necesaria con autoridades de arraigo. No puede negarse que es un pensamiento magnífico.

El documento que examinamos tiene párrafos de primer orden. Esto no les sorprenderá á los lectores sabiendo quién es el autor. Cuando describe el tipo del cacique municipal, lo mismo que cuando condena las orgías del canton y los tiempos reaccionarios de la situación pasada está acertadísimo. Los años le han dado al Sr. Castelar un conocimiento de la realidad de las cosas que ántes no tenía, pero no le han hecho perder aquel estilo inimitable que tan bellas obras produce.

En resumen, la actitud de la democracia gubernamental es digna de encomio. Un partido que al ensayar sus primitivos ideales se encontró completamente chasqueado, debe irlos modificando lentamente. No le pedimos al Sr. Castelar ni á ninguno de los hombres caracterizados de la democracia violentas abdicaciones.

Nos basta hoy se reconozca que con nuestros ideales y nuestros principios puede arraigar en España la libertad.

LAS MANIFESTACIONES PROTECCIONISTAS

EN CATALUÑA.

Con intencion hemos guardado silencio acerca de las mil noticias falsas que cándida ó malévola mente han publicado ciertos periódicos, relativas á los proyectos de los centros productores de Barcelona, con motivo de la cuestion arancelaria.

Ahora, que parece se ha calmado un tanto la inventiva de unos y la ligereza de otros, diremos que ninguno de dichos centros ó asociaciones, ha pensado en celebrar aquel famoso *meeting* proteccionista catalan, en que se debía perorar en catalan, y no sabemos si se tendría tambien que llevar gorro catalan, para que resultara mejor el ridículo que sin duda se propuso el inventor de la noticia.

La cosa es muy grave y preocupa muy hondamente á todas las clases sociales de Barcelona, para que ninguna de las muchas asociaciones que en aquella provincia representan el sentimiento público hoy vivamente excitado, se entretenga en estas exhibiciones literarias é históricas.

Lo acordado por el *Instituto del Fomento del trabajo nacional*, y realizado ya en su primera parte, es la celebracion de tres *meetings* en el teatro principal. Uno consagrado á la cuestion general arancelaria representada por la base 3.^a del arancel vigente; otro á la cuestion lanera; y otro á la naviera. Cada uno de estos *meetings* va precedido de una invitación á todas las sociedades y corporaciones económicas de toda España y toman parte en ellos oradores de todos los partidos políticos, no pudiendo ninguno de ellos hablar en más de un *meeting*.

Como se vé, la representacion de cada uno de los oradores y asistentes al *meeting* es muy significativa, y dá un conjunto tan importante, que solo desconociendo por completo los hechos, es lícito negar la gravedad que tienen estas explosiones de la opinion pública, que ante la cuestion económica presentan unidos y compactos á todos los partidos, á todos los intereses y á todas las clases sociales.

Al lado del *Instituto del Fomento del trabajo nacional* se halla otro centro de productores, ó sea *El Fomento de la produccion española*, y éste proyecta una gran manifestacion popular proteccionista precedida de cuatro ó cinco *meetings*, que se celebrarán simultáneamente en diversos teatros de la capital, y que de realizarse, como se realizará, ha de ofrecer un espectáculo verdaderamente imponente.

Tambien en Gracia, pueblo inmediato á Barcelona, y donde viven millares de obreros, se proyecta un gran *meeting* proteccionista, así como en Manresa y otras comarcas fabriles y agrícolas.

En ninguno de estos proyectos se lleva ningun propósito ni mira local, política, ni perturbadora: su objeto es hacer ver á los poderes públicos que la causa proteccionista no es el interés de unos cuantos fabricantes, sino la bandera de todos los elementos productores, y demostrar á la faz del país que cometen un gravísimo error los que desconocen la importancia de estas manifestaciones.

El buen sentido del pueblo catalan, y sus grandes condiciones para la practica de las libertades públicas, cien veces demostradas, son garantía bastante para no aceptar, ni aun en hipótesis, el temor de que estas grandes manifestaciones de la opinion (que ahora empiezan) puedan traspasar los límites de la ley. Ahora mismo, el público que en el *meeting* del 4 de Abril aplaudió y secundó con energia la réplica que un orador proteccionista dirigió á un célebre y poco afortunado discurso del libre-cambista Sr. Echegaray, corre presturoso á recibir y agasajar al eminente dramaturgo á su paso por Barcelona, dándole serenatas, acudiendo á su domicilio las sociedades corales y cuantos elementos encierra la capital del antiguo principado, satisfechos y orgullosos de albergar en su ciudad querida una de las más legítimas glorias españolas.

Este es el provincialismo de Cataluña; estos son los propósitos que tienen y los medios que ponen en practica para hacer triunfar sus ideas los proteccionistas catalanes.

MOVIMIENTO POLITICO.

Por el correo de ayer recibí nuestro distinguido amigo Sr. Balaguer, para presentarlas al Gobierno, las dimisiones de todos los respetables industria-

les que formaban parte de la *Comision especial arancelaria*. En la carta de la Comision de los centros unidos de Barcelona, con que se acompañan esas dimisiones, carta notable por más de un concepto, y en extremo satisfactoria para el Sr. Balaguer, se anuncian tambien las dimisiones de los vocales navieros de aquella comision.

Excusamos todo comentario. La simple manifestacion de ese hecho, revela toda su gravedad é importancia.

Tambien ha recibido el Sr. Balaguer, entre otros, los siguientes telegramas:

BARCELONA 19.—Centros unidos en defensa industria lanera, le felicitan por su carta al periódico *LA MAÑANA* sobre su dimision de la comision arancelaria. Y. E., con su conducta recta, digna y energética rechaza el agravio inferido á V. E. y á los representantes de la industria, y esta le considera y apoya cual merece su patriótica conducta. El presidente, Lopez Fabra.

SABADELL 19.—Aplaudimos su actitud manifestada en carta á *LA MAÑANA*. Cuente con nuestro incondicional apoyo y reciba auevamente testimonio de vivísima gratitud de este gremio de fabricantes.—Sallarés.

Sigue la prensa conservadora explotando á su sabor el tema de la conducta observada por los gobernadores, respecto de las corporaciones municipales, y alguno de sus órganos llega á decir que asciende á 3.000 el número de ayuntamientos destituidos.

Como pudiera suceder que al cabo y al fin hubiese quien creyera exacta la citada cifra, debemos hacer constar que, segun nuestras noticias, no se han verificado modificaciones más que en unos 300 ayuntamientos, y tales han dejado los conservadores á todos los de España, que apenas hay en cada provincia un solo municipio que no deba ser destituido.

Dia llegará en que conozca el país el lastimoso estado en que le dejaron los conservadores.

La ley orgánica del poder judicial dispone que el Tribunal Supremo conozca en única instancia en los procesos de los gobernadores de provincia. La ley municipal dice que corresponde á las audiencias conocer en esos asuntos, y de ahí nace un conflicto, mejor dicho, puede suscitarse una competencia.

El *Imparcial* pide al Gobierno que dirima la cuestion; pero el colega no tiene en cuenta que eso es atribucion de las Cortes. Porque si bien es cierto que el art. 77 de la Constitucion ofrece una ley que, de existir, resolveria el conflicto, tambien es cierto que la ley no existe. Y el Gobierno no ha de legislar por decretos.

Los tribunales resolverán, por consiguiente, el conflicto, sin que el Gobierno intervenga en esa cuestion.

En las subastas celebradas ayer para amortizacion de consolidado y su conversion en inscripciones intransferibles á favor de las corporaciones civiles, las proposiciones admitidas lo fueron á los cambios de 21'87 á 21'93 en la subasta ordinaria, y en la extraordinaria á 21'89 á 21'92.

La cotizacion oficial de ayer da al consolidado el cambio de 21'77, de manera que aparece un exceso entre este tipo y el de las subastas entre 40 y 16 céntimos.

El *Imparcial* publica ayer un artículo recordando al Sr. Camacho sus compromisos libre-cambistas, y exigiéndole la inmediata derogacion del decreto-ley que suspendió el cumplimiento de la base 5.^a de la reforma arancelaria.

Hay tiene el Sr. Camacho la consecuencia de algunos de sus actos considerados como complacencias al libre-cambio. Ya se atreve uno de los más autorizados órganos de esa escuela á pedirle la dictatorial derogacion de una ley.

Esos son los que alardean de la más escrupulosa legalidad; esos los liberales que se dicen defensores del régimen representativo. ¿Qué hay detrás de esa arrogancia y anti-constitucional petición? ¿Temor á la opinion pública? ¿temor á la representacion nacional? Todo puede ser.

Por fortuna el Gobierno conoce sus deberes, y está dispuesto á encerrarse dentro del estrecho círculo de la ley. Inútil es el trabajo del colega democrático, que solo sirve para demostrar á qué oscurecencias tan lamentables conduce el interés de la escuela libre-cambista.

La *Gaceta* ha publicado el resumen de las cantidades y valores de los principales artículos exportados en el mes de Febrero último. El valor de las exportaciones ascendió en el citado mes á 44.228.864 pesetas, y en Febrero de 1880 á 44 millones 873.493, resultando una diferencia de más en 1881 de 2.353.371 pesetas.

La principal exportacion que venia figurando en los estados del año anterior consistió en vino comun ó de pasto, y vemos que en los meses de Enero y Febrero ha sufrido una baja considerable dicha exportacion, observándose á la vez alza en los vinos de Jerez y sus similares, lo cual indica que de nuevo el mercado inglés consume estos vinos.

La exportacion de vinos en Febrero fué la siguiente:

Vino comun ó de pasto, 45.592.753 litros por valor de 13.677.826 pesetas; de Jerez y sus similares, 2.105.962 litros y valor 4.211.804 pesetas, y generoso, 1.176.678 litros por valor de 1.765.017 pesetas.

En la primera clase, ó sea en vino comun, la exportacion de Febrero último comparada con la de igual mes de 1880, tuvo una baja de 40.260.964 litros por valor de 3.078.290 pesetas; en vino de Jerez el alza fué de 765.351 litros y valor de 1.530.762 pesetas, y en generoso el descenso al-

canzó la cifra de 864.556 litros por valor de 1.292.334 pesetas.

La exportacion de aceite comun se elevó en el expresado mes de Febrero á la suma de 3.200.126 kilogramos por valor de 2.880.113 pesetas, cuyas cifras acusan un alza sobre el aceite exportado en Febrero de 1880, de 2.003.477 kilogramos por valor de 1.805.129 pesetas.

PROVINCIAS.

Telegramas recibidos en los centros oficiales:

HUELVA 19 (12 m.).—El gobernador.—No ha llegado la correspondencia de esa capital por no haber empalmado el tren-correo. El estado de las vías poco satisfactorio por las lluvias.

ALBACETE 19 (12 n.).—Presidencia audiencia.—El juez de primera instancia de la Montilla, en telegrama recibido anoche, avisa su salida para Buenache, donde ha sido herido el alcalde en un tumulto.

CUENCA 20.—El gobernador.—Acabo de recibir partes del alcalde y juez municipal de Buenache y del comandante del puesto de la Guardia civil de Montilla sobre acontecimiento de aquel pueblo.

No tiene importancia la cuestion, promovida por unos cuantos mozos en dia festivo: en el pueblo orden completo.

GERONA 19 (10 n.).—El gobernador.—Se ha verificado en esta capital la fusion de los elementos que apoyan la situacion, formándose un comité de personas de gran importancia y valer que se me ha ofrecido, como asimismo al Gobierno de S. M. La opinion liberal monárquica muy bien dispuesta para la próxima contienda electoral.

OVIEDO 19 (8 n.).—El gobernador.—En la mañana de hoy los operarios de algunas minas en el concejo de Langreo, han iniciado huelga que procuran generalizar. Como medida de prevision he mandado concentrar allí toda la fuerza disponible de la Guardia civil y Carabineros, recomiendo á la primera y á los alcaldes redoblen su vigilancia en los demás centros mineros; espero quede localizada la huelga. Saldré para Langreo á primera hora de la mañana.

OVIEDO 19 (11 n.).—El gobernador.—Los mineros declarados en huelga impidieron continuar trabajos á los operarios de las empresas Mosquera, Alonso Fernandez y compañía, Suarez y compañía, Minas de Candas y Sans. En esta última arrojaron al río los vagones de carbon y básculas. Probablemente se dirigen ahora á la Oscura por el Cordal. Fuerza Guardia civil y Carabineros estarán sobre el terreno al amanecer.

OVIEDO 19 (12 m.).—El gobernador.—Mineros huelguistas Langreo piden cuatro pesetas de jornal. Mañana á las nueve se reunirán de 400 á 500 en la Gelguera, donde me prometo concurrir.

SEVILLA 20 (12 t.).—Hace tres dias descarga sobre esta poblacion un fuerte temporal de aguas que comienza á preocupar el ánimo de estos habitantes. Las aguas del Guadalquivir tienen en este momento una altura de 16 y medio pies sobre su nivel ordinario. La paralización de los negocios en la feria de esta ciudad, que se verifica en estos momentos, es casi general. Se han suspendido ayer y hoy las corridas de toros. El ayuntamiento, de acuerdo con el gobernador, se prepara para hacer frente á una tercera inundacion, que se cree probable, teniendo en cuenta la gran depression atmosférica que acusa el barómetro.

SEVILLA 20 (150 t.).—Lluvias torrenciales se han sucedido sin cesar durante la noche pasada, y el Guadalquivir se ha elevado seis metros sobre su nivel ordinario, cubriendo los muelles.

Ha sido necesario cerrar los husillos, y los puntos bajos de la poblacion empiezan á cubrirse con el agua de las lluvias.

Durante la noche ha habido que reforzar con sacos de arena el terraplen del ferro-carril en la parte contigua á los almacenes de la linea de Córdoba, para contener los hundimientos que en una extension de 20 metros se han verificado á consecuencia del desagüe de la inundacion anterior.

Se toman precauciones y cuantas medidas se creen necesarias á pesar de la carencia absoluta de recursos por parte de este municipio agobiado con tan continuada calamidad.

CADIZ 20 (4 t.).—No ha enlazado hoy en San Fernando el correo del Campo de Gibraltar con el ascendente á causa de fuertes temporales.

HUELVA 20 (2 t.).—Se halla interrumpida la via férrea en el kilómetro 41 y en el 58, por cuyo motivo la circulacion de viajeros ha quedado limitada desde esta capital á Villalba. Falta los correos del 18 y 19.

Un telegrama del comandante de marina de Sevilla al ministro del ramo participa que el puerto ha quedado cerrado al movimiento de buques y que el río Guadalquivir se ha elevado ocho metros sobre su nivel ordinario.

En el ministerio de Marina se recibió ayer tarde el siguiente telegrama:

CARTAGENA 20 (11'35 m.).—Capitan general ministro Marina:

He tenido el honor de acompañar á S. A. R. el príncipe Oscar al arsenal y la Aragon. Ha quedado muy complacido, sorprendiéndole sobre todo la fábrica de jarcias y varadero; y me encarga haga presente á S. M. el rey sus respetuosos y afectuosos saludos y que le dé gracias por el recibimiento que hemos tenido la honra de hacerle.

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

OVIEDO 20 (41'30 n.).—Ha terminado la huelga de los mineros mediante la intervencion de las autoridades y personas influyentes. Se ha nombrado una comision mixta de cinco obreros y cinco propietarios, para arreglar las diferencias que motivaron la huelga.

CENTENARIO DE CALDERON.

Los alumnos extranjeros invitados por el de Madrid para que concurran á las fiestas del centenario de Calderon, son los de Paris, Londres, Berlin, Viena, Lisboa, Berna, San Petersburgo, Bruselas, Haya, Copenhague, Grecia, Roma, Rumania y Stokolmo. Alumnos de ellos han contestado ya aceptando la invitacion.

La comision del Centenario que anteaer se reunió en el ayuntamiento, acordó que de la mejor manera posible se confeccionasen varios trajes de personajes históricos de aquellos tiempos. Esta obra artistica está encomendada á la inteligente direccion del reputado actor dramático Sr. Calvo.

Asimismo acordó conceder al Sr. Lardhy, por la cantidad de 3 000 duros, el servicio del *lunch* con que la citada corporacion obsequiará en las próximas fiestas á las comisiones de ayuntamientos que vengan á Madrid.

El Sr. D. Manuel Velasco, director del *Eco del Fregenal*, ha enviado 100 rs. como cuota contributiva para la construccion de la carroza alegórica de la prensa en la fiesta del Centenario.

EXTRANJERO.

Mr. Louis Henrique, redactor del *Siglo XIX*, expone en un largo artículo el giro que en su juicio deben llevar las operaciones militares de Túnez, y como aquel publicista suele tomar sus noticias en elevadas esferas, hay motivos para considerar su escrito como verdadero anuncio de los planes que abraiga el gobierno respecto de la próxima campaña.

Segun él, aquellos que suponen han de avanzar las tropas francesas tan pronto como estén reconcentradas, incurrirán en un gran error. Antes de invadir el territorio enemigo, es de todo punto indispensable, á los generales que tienen la responsabilidad del éxito, practicar ciertos preliminares importantes, y la referida operacion es muy posible que necesite algunos dias.

Por ejemplo, dice: «Es absolutamente necesario abrir un camino practicable á la artillería y los ferrocarriles desde *La Calle á Pouchkarias*, bases ó extremos de las operaciones militares, y de cuyo camino sólo hay construídos, hasta ahora, pequeños trozos interrumpidos en los sitios más difíciles. La importancia estratégica de la referida via es incuestionable, y su apertura muy urgente.»

Opina tambien nuestro colega de allende los Pirineos, que deberán abrirse otros caminos para poner en comunicacion la base de operaciones con los depósitos de municiones y viveres que se van á establecer á retaguardia del ejército, y deduce, en consecuencia, que no puede principiarse la campaña en serio, hasta que los referidos trabajos hayan sido terminados.

Mr. Louis Henrique cree que el ataque del ejército francés se dirigirá exclusivamente contra el territorio de los kroumirs; y como aquel país ofrece á sus habitantes tantos medios naturales de defensa, no falta quien censura este propósito, suponiendo que ha de costar mucho tiempo y mucha sangre el invadirlo de frente, mientras que sería muy fácil subyugarlo por medio de un movimiento de flanco ó envoltivo. La caballería, además, vendría á ser en vez de auxilio una impedimenta si se trata de marchar adelante por las montañas y estériles regiones donde viven los kroumirs, y la artillería á caballo no podría maniobrar ni producir, por lo tanto, los efectos que de sus fuegos deben esperarse.

La prensa de la vecina república se queja en general del retraso que por los motivos indicados pueden experimentar las operaciones; dice que se teme sobrevenga alguna agitacion entre las poblaciones de la Argelia francesa, y que es de todo punto necesario hacer comprender á los árabes que no ha menguado lo más mínimo el antiguo vigor y poderío de la nacion francesa.

Un periódico, refiriéndose al movimiento de flanco que hemos indicado, se expresa con gran suma de razones. Extractamos de su artículo las siguientes líneas:

«Si se teme avanzar por el valle de la Medjerdad, que es verdaderamente muy encorjonado en algunos puntos, podemos hacerlo por el de Oned-Mallegue, que no presenta los mismos inconvenientes topográficos, y el cual nos ofrece, además, un gran triunfo moral; la toma de la poblacion de Kerf, recinto sagrado para los musulmanes y cuya ciudad es considerada por ellos como intomable. La referida poblacion se encuentra situada tres jornadas más allá de la frontera; caigamos inopinadamente sobre ella, clavemos la bandera tricolor en lo más alto de su mezquita, y el efecto que este suceso produzca, será más fecundo en resultados que la más brillante de las victorias. La predicacion de la guerra santa cesaría instantáneamente, callarian los pretendidos profetas musulmanes, se apagaría el ardor fanático de las tribus y aumentaría la confianza que nuestros soldados tienen en sí mismos y en la pericia y bizarría de los jefes y oficiales que deben llevarlos al combate.»

Estas son las noticias que encontramos en los periódicos franceses recibidos por el correo de ayer; pero un telegrama de Argel, fecha tambien de ayer, nos comunica que las operaciones empezarán hoy probablemente. Restanos saber si el gobierno, como pretende indicar Louis Henrique, proyecta atacar de frente las trincheras de los kroumirs, ó si, como la prensa aconseja, se ha decidido el movimiento envoltivo. No tardaremos en saberlo.

El *Egyptotes* de Pesh publica el siguiente despacho, trasmitido por el correo hasta la frontera: «SAN PETERSBURGO 12 de Abril.—Los estudiantes residentes en esta capital habian resuelto librar por la fuerza á Ryssakoff y sus compañeros pero la policia tuvo noticia del lugar donde debia verificarse la reunion.

El *Egyptotes* de Pesh publica el siguiente despacho, trasmitido por el correo hasta la frontera: «SAN PETERSBURGO 12 de Abril.—Los estudiantes residentes en esta capital habian resuelto librar por la fuerza á Ryssakoff y sus compañeros pero la policia tuvo noticia del lugar donde debia verificarse la reunion.

En el aviso circular se determinaba para este efecto la iglesia de Santa Ana, y el prefecto de policía, M. Baranoff, la rodeó repentinamente con una respetable fuerza de gendarmes y soldados del ejército.

Se trabó una lucha entre los estudiantes y los sitiadores, logrando evadirse muchos de los revoltosos, después de haberse resistido energicamente. Cuando los estudiantes prisioneros salieron a la calle para ser conducidos a las cárceles, unos mil espectadores que allí se encontraban, les rodearon gritando: ¡Vivan los estudiantes! ¡Abajo la policía!

Podrá ser cierto el anterior telegrama, pero nosotros nos permitimos ponerlo en duda hasta verlo confirmado. Eso de que unos cuantos centenares de hombres sin armas osasen luchar con la guarnición de San Petersburgo, que estaba colocada en los puntos más estratégicos de la ciudad, nos parece bastante inverosímil. Además, los reos llevaban fuerte escolta, y a cierta distancia de ellos marchaba un fuerte destacamento de gendarmes y cuatro escuadrones de cosacos. Se nos figura que la empresa era difícil de realizar, mejor dicho, imposible.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

LISBOA 20.—Al reanudarse las sesiones de las Cortes el 31 de Mayo próximo, para tratar de los presupuestos, se presentará en la Cámara de los Pares el tratado con Inglaterra sobre la bahía de Lorenzo Marquez.

Se cree que el gobierno se limitará a presentar dicho tratado sin hacer de su aprobación cuestión de Gabinete.

Partido de este supuesto los órganos de la situación caída, atacan duramente al ministerio, al cual acusan de no tener el valor de sus opiniones, como lo tuvo el partido progresista.

CONSTANTINOPLA 20.—Los embajadores de las grandes potencias entregaron ayer tarde a la Puerta una nota idéntica, en la cual anuncian la aceptación por parte de Grecia de la proposición relativa al arreglo de la frontera turco-helénica.

ARGEL 20.—El ejército de operaciones contra los krumirs, está tomando algunas posiciones estratégicas en la frontera de Túnez.

Se cree que mañana comenzará la campaña. Ha producido general indignación el hecho de haber disparado los soldados del bey de Túnez sobre un buque de guerra francés.

ATENAS 20.—Los representantes de las grandes potencias, acordaron ayer dirigir una nueva nota al gobierno griego sobre la cuestión de Turquía, a fin de orillar algunas dificultades de detalle que se han presentado.

PARIS 20 (12:30 t).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 21'02. Idem exterior, 21'81.

ROMA 20.—El ministerio Cairoli tiene asegurada la mayoría en la Cámara de diputados, a consecuencia de las gestiones hechas por el Sr. Depretis para conciliar los diferentes grupos de la izquierda, incluso los que votaron contra el ministerio el día 7 de Abril.

PARIS 20.—Un telegrama de Roma recibido esta mañana, dice que son exajerados los temores que se han manifestado por la seguridad de los extranjeros residentes en la regencia de Túnez.

Esto no obstante, añade que si ocurriese alguna desgracia serían responsables el bey y su primer ministro. La conducta de estos, cuya hostilidad a la política francesa es bien patente, sigue siendo objeto de áceras censuras por parte de la prensa.

VIENA 20.—Aumenta la agitación en la Albania. El gobierno turco ha dispuesto el envío de tropas a la frontera de Grecia, para evitar trastornos con motivo de la próxima clasificación de límites.

PARIS 20.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 83'40. 3 por 100, 420'50. Fondos españoles, 3 por 100 exterior, 21'78. Idem interior, 00. Deuda amortizable exterior, 42. Obligaciones de Cuba, 00. Consolidados ingleses, 400 43'16. Última hora: 3 por 100 interior, 20 45'16. Idem exterior, 00. Deuda amortizable exterior, 42 41'2. Obligaciones de Cuba, 483'75.

SAN PETERSBURGO 20.—Las autoridades de Odesa y Grodno han adoptado medidas, a fin de evitar que con motivo de las fiestas de Pascuas, se altere el orden, produciendo manifestaciones contra los judíos.

Las fiestas de Pascua se celebrarán en Rusia el domingo próximo. Un despacho de Constantinopla anuncia la posibilidad de que el actual bey de Túnez sea destituido por el sultan.

Corre el rumor de que el primer ministro del bey Mustafa-Baja, a quien se atribuyen principalmente los manejos contra la política francesa, tiene el propósito de dimitir. Se añade que ha empezado por enviar sus tesoros a la isla de Malta.

CONSTANTINOPLA 20.—Los embajadores de las grandes potencias han dirigido una nueva nota colectiva a la Puerta.

OFICIAL.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden mandando para el Registro de la propiedad de Santander a D. Pedro Segura; para el de Castroguea a D. Robustiano Díez; para el de Nagera a D. Toribio Sanz; para el de San Clemente a D. Baltasar Álvarez; para el de Arnedo a D. Mariano Gaste; y para el de San Vicente de la Barquera a D. Amalio Hiez.

GOBIERNO.—Real orden dejando sin efecto la providencia del gobernador de Leon relativa a cierta servidumbre de aguas en el lugar de San Cipriano en expediente promovido por el Ayuntamiento y varios vecinos de la Vega del Condado.

Otra declarando ajustada a la ley la resolución del gobernador de Santander en el expediente promovido por el Ayuntamiento de Valdaliza relativa a la venta de un terreno en el pueblo de Lama-drid.

FOMENTO.—Real orden nombrando individuos del tribunal de oposiciones a las escuelas públicas de niños vacantes en Madrid, a D. José Teresa García, D. Wenceslao Sangüesa, D. Jacinto Sarrasi, D. Francisco Sobrino, D. Sandalio Pereder, don Calixto Pascual y D. Valentín Mediero, y para las de niñas, a las señoras Teresa García, Sangüesa, Sarrasi, Pascual y Mediero, a doña Matilde Megan y a doña Carmen Vazquez.

NOTICIAS.

El comité constitucional liberal del distrito de Buenavista, reunido en gran número y con asistencia de la representación de las fuerzas vivas del partido, ha elegido en la noche del día diez y nueve de los corrientes candidatos para concejales en las próximas elecciones municipales a los señores D. Gregorio Zabala y Olaso y D. Jacobo Álvarez Capra. El triunfo de estos candidatos fué completo, puesto que fueron aclamados por unanimidad.

El miércoles de la semana pasada ha desaparecido del hogar paterno el hijo de uno de nuestros amigos, cuya familia, como es natural, está sumida en el dolor más profundo. Salí para asistir a clase, a las dos de la tarde del referido día, y desde entonces ni han vuelto a verlo ni a tener noticia de su paradero. Deseando contribuir en cuanto nos sea posible al consuelo de nuestro amigo, ponemos lo sucedido en conocimiento de los lectores de LA MAÑANA, suplicándoles que, si por casualidad inquirieran alguna noticia que a este asunto se refiera, la ponga inmediatamente en conocimiento de esta redacción. El niño tiene los ojos azules, el cabello castaño muy claro y viste manera negra, sobretodo gris con rayas diagonales, pantalón y chaleco oscuro. Ha cumplido catorce años, pero por su estatura representa más edad.

Ayer salió para Francia, en el tren exprés del Norte, el embajador de Bélgica en España.

Ayer tarde fué conducido desde la cárcel del Saldado al Palacio de Justicia (vulgo Salessas) un preso de alguna consideración, para que asistiera a la vista pública que había de verificarse a las tres, y al subir por las escaleras que conducen al Tribunal Supremo, aprovechando la ocasión que le ofrecía la aglomeración de gente, desapareció, sin que obtuviera para ello el que fuera desopado y vigilado por un dependiente de la cárcel. Este ha sido procesado y suspendido de empleo y sueldo por ahora.

Desde las doce hasta las dos de la madrugada duró anoche la serenata con que los autonomistas obsequiaron al Sr. Pi Margall. La orquesta tocó escogidas piezas, y la plaza del Callao estuvo durante la fiesta llena de gente.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado a 21'75 al contado y fin de mes, y 21'83 al próximo. Operaciones.

Parece que entre las instrucciones expedidas por telegrama al capitán general de Filipinas sobre la cuestión de Joló, figura la de que se mantengan en su plenitud las bases y capitulación firmadas por el sultan y los dalios, en 22 de Julio de 1873, declarando la soberanía de España sobre aquel archipiélago.

Por el cuerpo de vigilancia de esta capital han sido rescatados 2.000 reales que le fueron sustraídos en su casa habitación núm. 42 de la calle de las Rozas, al inquilino de la misma Sr. Gallarín. La presunta autora del robo ha sido puesta a disposición del juzgado correspondiente.

El Sr. Vallín ha presentado la dimisión del cargo de director del Instituto del Cardenal Cisneros. Para reemplazarle se indica al catedrático señor Moya.

Se ha ordenado al comandante general de marina del archipiélago filipino, disponga con urgencia que uno de los buques que sirven a sus órdenes en aquel departamento se alistase para proteger los intereses de los españoles en el caso de que aquellos pudieran ser desconocidos.

El sábado a las nueve de la mañana se administrará la comunión pascual a las acaudadas del hospital de mujeres incurables de Jesús Nazareno.

Anteanoche a las diez intentó arrojar por el viaducto de la calle de Segovia una joven de rostro agraciado, de finas maneras y de elegante porte, llamada S. E., y que vive en la calle del Río, núm. 7.

Afortunadamente dos sergentes segundos del cuerpo de ingenieros que casualmente pasaban por aquel punto y en dirección al cuartel, detuvieron a la suicida en el instante mismo que intentaba salvar la barandilla libertándola de una muerte cierta.

La causa de tan desesperada resolución obedece a tener a su cuidado su madre ciega, un tío carnal baldado y dos hermanitos de corta edad, siendo ella la única que atiende al sustento de todos con su penoso y honrado trabajo, insuficiente a salvar de la miseria a tan infortunada familia.

Leemos en uno de nuestros colegas el siguiente horroroso hecho: Una mujer que anteyar tarde pasaba por la plazuela de los Carros, arrojó al suelo con feroz

violencia un niño de cinco ó seis meses que llevaba en brazos, y que se supone fuese hijo suyo. Esta infanticida impudica, fue tanta la fuerza que hizo para cometer tan vil acto, que, resbalando, cayó en el suelo hiriéndose de gravedad y siendo conducida a la casa de socorro.

La persona que ha dado esta noticia, por cierto un señor eclesiástico, que a la sazón pasaba por el dicho punto, quedó horrorizado ante tan inaudito caso, a como cuando pensó que se hallaba en el lugar de la ocurrencia.

Los dos sergentes segundos del segundo regimiento de ingenieros que impidieron a la joven E. arrojar desde el viaducto de la calle de Segovia, fueron D. José Martínez y D. Carolino Fernández, según ayer hemos sabido.

Hoy se reunirá en el ayuntamiento la junta general de asociados con objeto de examinar y aprobar los presupuestos municipales.

También se reunirá la comisión de policía urbana.

Telegramas oficiales dan cuenta de haberse fusionado en Gerona todos los elementos liberales que apoyan al gabinete.

Dice un periódico de San Sebastián: «Dícese, y no sin algún fundamento, que este verano visitará S. M. nuestra población.

Segun noticias de un personaje muy enterado de los proyectos de la familia real, esta trata de pasar en esta ciudad desde el 15 de Agosto al 15 de Setiembre y según otras cartas, la permanencia de S. M. en San Sebastián durará del 1.º al 20 de Setiembre.»

Ayer tarde se verificó el entierro del ex-diputado D. José María Lopez. Presidió el duelo el señor Sagasta, asistiendo al acto más de 700 personas, entre las cuales recordamos a los Sres. Becerra, Silvela, Camacho y otros.

El arzobispo de Zaragoza ha experimentado un nuevo recurso en su enfermedad y se halla en inminente peligro de muerte. Se consideran ineficaces los auxilios de la ciencia.

Muchos expositores é individuos del Circulo de Bellas Artes han dirigido una súplica al señor ministro de Fomento para que, exceptuando juéves y domingos, cueste una peseta la entrada al local de la Exposición de Bellas Artes en los demás días de la semana, invirtiéndose lo que se recaude en beneficio de los expositores.

Una comisión de la junta directiva de la Sociedad Protectora de los Animales y de las Plantas, estuvo anteyar en palacio a ofrecer a S. M. la realeza el patronato de la Exposición que habrá de celebrarse en el mes de Mayo inmediato. S. M. ha accedido con su acostumbrada benevolencia los deseos de la sociedad, aceptando en éste, como en el pasado año, el patronato mencionado. S. M. ha prometido además toda su protección en los términos que ya han venido dispensándose, y con la que tanto se honra dicha sociedad.

Parece que en el mes de Setiembre se celebrará una lotería nacional, destinando los productos a los fondos que se recaudan para la Exposición española.

El procurador D. Juan Caldeiro, a quien se había entregado la causa por el asesinato de doña Isidora Guerra en la calle de la Salud, número 21, para que en representación de los hijos menores de aquella diésse ó no por terminado el sumario de dicha causa, la ha devuelto, solicitando la práctica de nuevas diligencias.

Nuestros lectores recordarán que a consecuencia del hundimiento de una alcantarilla en Málaga perecieron algunos individuos que se hallaban prestando servicio durante la última inundación de aquella capital.

Pues bien; en los periódicos malagueños llegados ayer, encontramos la noticia de que cinco de aquellos infelices ahogados aparecieron el último domingo flotando sobre las aguas de la playa de Spiteri.

Avisado con tal motivo el alcalde de barrio don Pedro Herrera, se personó inmediatamente en aquel paraje, y excitando el celo de unos y otros, y ayudado por los carabineros del puesto, se pudo conseguir el ir trayendo a tierra los ahogados, que se hallaban en un estado espantoso, pero con todas las prendas de su vestido, hasta el extremo de que el sargento conservaba aún el sable ceñido al cinturón.

Entre la numerosísima concurrencia que acudió al sitio mencionado, se encontraba la madre del jóven paisano, que fué uno de los primeros que arrojó el mar, y a la que hubo gran dificultad en apartar de aquellos lugares; pero no pudo conseguirse igual resultado con un capitán de infantería, hermano del sargento, que al contemplar el cadáver del infeliz se arrojó sobre él abrazándolo y besándolo en medio de las mayores exclamaciones de dolor.

Registradas luego sus vestiduras se le halló un reloj, una sortija, algun dinero y otros efectos, que fueron entregados al capitán.

Los cadáveres de los tres militares fueron conducidos al cementerio por compañeros suyos que habían sido, y los de los dos paisanos en los coches funebres de la localidad.

El encargado de Negocios de la China, Le-Shu-chang, acompañado de Woo-Le-Jang, intérprete de la legación, asistió anteyar al sorteo de la Lotería Nacional verificada en la dirección de Rentas, presenciando todas las operaciones del mismo y visitando después la imprenta y el departamento de las operaciones mecánicas.

Tanto el referido ministro como su intérprete se manifestaron satisfechos de la legalidad de los procedimientos, demostrando una vasta instrucción al examinar con prolija minuciosidad cuantos útiles emplea la dirección de Rentas en el servicio del expresado ramo.

El gobierno de Méjico ha adoptado el Código de señales marítimas de nuestro compatriota el capitán de navio Sr. Prida.

En Almería es tema en estos días de todas las conversaciones el descubrimiento recientemente hecho por la Guardia civil de una sociedad consagrada a recoger toda clase de monedas falsas ya deterioradas, y a dejarlas en condiciones de volver a circular después de someterlas a cierto procedimiento químico.

Hay detenidas varias personas conocidas en aquella población, a las cuales se les ha encontrado muchas monedas falsas ya preparadas, otras sin preparar, una porción de útiles destinados al

ejercicio de tan original industria y algunas planchitas de plomo.

Parece que esta asociación tiene grandes ramificaciones, y que sus datos y que se hallaban en poder de los detentados.

Un periódico brasileño da cuenta de una escena horrorosa que ha tenido lugar en un cortijo de los alrededores de Palmeiras.

Una serpiente de cascabel se introdujo en una habitación donde dormían tres niños, mordiéndolos de estos. El padre corrió con una luz para saber la causa del ruido que oía, y en cuanto abrió la puerta, el reptil se lanzó sobre él con rabia mordiéndole en la cara. El infortunado, sin poder su sunder fría, tomó un azadón y consiguió matar a la serpiente. En esto lieva su esposa. En pocos minutos vió espirar la infortunada madre a sus dos hijos y a su marido.

Argentinos y españoles.—Organizada por el gobierno de la República Argentina, ha salido de Buenos-Aires una expedición científica encargada de explorar las márgenes del río Negro hasta el gran lago de Nahuel-huapi, al pie de la cordillera de los Andes. El jefe de la expedición es un ciudadano español, el ingeniero D. Jacinto Febres de Rovira.

Alejandro III ha decretado el destierro perpetuo contra el gran duque Nicolás, hijo del gran duque Constantino, últimamente detenido en Sablino y preso en la fortaleza de San Pedro y San Pablo, según hemos oportunamente anunciado. El gran duque Constantino saldrá también voluntariamente de Rusia, para ir a fijar su residencia en Niza ó Roma.

Si leyéramos en un «roman» de sensación que la hija de un lord inglés se había fugado de su casa acompañada por un pobre profesor de música, refugiado en los Estados Unidos y manteniéndose ambos con lo que la jóven ganaba escribiendo artículos y revistas para los periódicos de Nueva Inglaterra, nos parecerían esos episodios muy naturales en la vida de una heroína de fantasía.

Si añadiera el autor que la refinada dama había sido después profesora de una escuela de párvulos y muerto pobre, aislada, lejos de su familia y de sus amigos, a la edad de 30 años, la narración llenaría todas las condiciones de una novela digna de las usuales suspiros, lágrimas y comentarios.

Esta es, sin embargo, la historia de lady Blanche Murphy, que murió recientemente en North Conway (New Hampshire), y cuyo nacimiento consta en todas las guías y registros de los Pares ingleses y de sus descendientes.

La expedición española exploradora del Africa central salió el día 26 de Febrero de Malsaiwa (costas del mar Rojo) al mando del Sr. Arguebes de Sostén, con dirección al Sud-Oeste.

El jueves fué detenido en San Petersburgo un sujeto que se supone sea cómplice de los reñcidos, y el cual se ha negado a decir su nombre. Por disposición de la policía ha sido colocado en una habitación de la prefectura, y se ha obligado a todos los porteros de las casas de la capital a pasar uno por uno por delante de dicho individuo, con objeto de identificar su persona. No habiendo dado resultado esta medida, se ha invitado al público indistintamente a reconocerle. Durante esta visita de inspección, un agente de policía preguntaba a cada visitante si no recordaba haber visto antes en alguna parte a aquel hombre.

Una multitud enorme ha desfilado por delante del desconocido, que según parece aún no ha sido identificado.

Un hijo de Pontevedra concibió la idea de poner en comunicación la república de Bolivia y el Atlántico por medio del Amazonas, el río más grande y caudaloso. Como todas las empresas colosales, pareció en el primer momento un quimérico sueño de imposible realización; pero noticias recientes, los datos que últimamente recibimos, dan a entender que el proyecto camina paso a paso a la categoría probable de los hechos.

Había hablado últimamente El Eco de Galicia, publicación de la Habana, del vasto pensamiento de D. Francisco Javier Bravo, que así se llama el iniciador, y añade que la empresa ha de costar seis millones de pesos, y que en el escaso término de cinco años se obliga a construir nada menos que 1.914 kilómetros de carretera y camino de tranvía.

El dato, sin embargo, necesitaba otros varios para calmar exigencias de la credulidad, cuando viene El Siglo, de Montevideo, con nuevos pormenores.

Bolivia, según este periódico, ha aceptado la proposición del diligente español. El gobierno de Bolivia ha puesto en sus manos contratos que a la compañía conceden la posesión de más de 37.000 leguas de territorio (más extensión que toda nuestra Península), y se anuncia, en fin, la salida del Sr. Bravo para Inglaterra, con objeto de disponer lo necesario para dar principio a las gigantescas obras que abraza el plan.

Además de la colonización y explotación de valiosos productos vegetales y minerales, consisten aquellas en la construcción de un ferro-carril desde Bahía Negra por la margen occidental del Paraguayo a Santa Cruz de la Sierra y a un puerto sobre el río Grande ó Mamoré, que es uno de los afluentes del Amazonas; canalización de este río y del Beni, Purús, Madre de Dios y otros de los principales que con él se relacionan por medio del túnel; construcción de un ferro-carril que salve las cataratas que existen entre el Madera y Mamoré, que es lo que imposibilita la navegación entre Bolivia y el Amazonas, y otro ferro-carril que atravessando el Chaco del Norte, casi paralelo al río Pilcomayo, suba hasta las minas de la planicie andina por la quebrada de este río.

Tales son las noticias que por diverso conducto se ofrecen hoy a la consideración y asombro de los que vemos al genio emprendedor de nuestro siglo reemplazar las sangrientas conquistas del mundo antiguo por las conquistas pacíficas del saber, las cuales, después de recoger copia inmensa de bienes materiales, contribuirán a estrechar distancias y a borrar diferencias entre los hombres.

Leemos en el The Canard Postal: «LA GRUTA ENCANTADA.

En uno de los distritos del Nuevo Méjico se ha descubierto recientemente una gruta maravillosa por unos seis mineros que, trabajando cerca de ella, se atrevieron a penetrar en su interior.

El aire se precipita con fuerza a la entrada de esta gruta, produciendo unos sonidos extraños. Los exploradores se proporcianaron unas antorchas y penetraron en ella sin advertir nada de particular hasta una distancia de 500 metros, en que se les presentó a la vista un enorme precipicio.

Lleados a él iban a retroceder, cuando advirtieron una escalera en espiral.

Comenzaron a bajar sin el menor cuidado, tanta era la regularidad con que la escalera estaba cortada, y llegaron a contar 183 escalones. Al llegar abajo se hallaron enfrente de un enorme portal en forma de ojiva, que conduce a un magnífico vestíbulo ancho y muy elevado, de una suntuosidad incomparable, de cuyo techo penden millares de estalactitas de carbonato de cal cristalizado, con un signo de líneas cristalizadas color violeta, que se extienden en las paredes laterales.

Los exploradores dicen que les pareció oír una sinfonia de Mendelssohn, ejecutada por un órgano gigantesco. Un poco más lejos oyeron ciertos gritos sobrenaturales, interrumpidos a veces por una carcajada sarcástica; y aunque se creían cerca de algúnantro infernal, los mineros prosiguieron su excursión y penetraron en una vasta sala que, según cuentan, parece una catedral de alabastro adornada de estalactitas y estalacmitas.

Al mismo tiempo aparece en el fondo de ella un pozo de agua que se eleva a unos cinco pies de altura, cayendo y formando centenares de arroyuelos. Los exploradores contemplaban este espectáculo con admiración, cuando de repente vieron aparecer un animal extraño, que les infundió cierto terror. Hicieron fuego contra él, disparándole seis tiros de revólver, que apazaron las antorchas. Encendieronlas lo más pronto posible, y vieron muerto a sus pies el animal, que no era otro que un leon marino de 44 pies de longitud, que se llevaron triunfalmente.

Al pie de la escalera, cuando se disponían a salir de la gruta, se encontraron con otro enemigo, una serpiente de cascabel, a la que hicieron fuego también, llevándoseela con el leon, cuyas pieles se exhiben hoy en el palacio salon de Joe O'Brien, en Hansborough.

Se han hecho preparativos para explorar enteramente la citada gruta, a la que se ha dado, como se merece, el nombre de Gruta Encantada.»

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 20.

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES, and prices. Includes entries for Carreteras Abril, Id. de Agosto, Id. de Julio, Id. de Marzo, Obras públicas, Res. de la C. de D., etc.

Lóndres, a 90 días fecha, 48,18. París, a ocho días vista, 5,05.

BOLSA.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 21,77. Fin de mes, 24'80. Fin próximo, 00'00.

CULTOS.

SANTO DE HOR.—San Anselmo, obispo y doctor. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia ó la de la Presentación en el colegio de Niñas de Leganés.

FUNCIONES PARA HOY.

ESPAÑOL.—A las 8 2/2.—T. 2.º par.—El Gran Galeotto.—El oro y el moro.

ZARZUELA.—A las 9.—T. impar.—El rosal de la belleza.—Nuevos y extraordinarios trabajos por miss Zaeo.

APOLO.—A las 9.—T. 3.º impar.—A beneficio del público.—La Farsanta.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—T. 4.º.—La vedova dello camelié.—¿Divorziamo?

VARIETADES.—A las 9.—Cosas del día.—Un frac nuevo.—Las tres palmatorias.—El ayuda de cámara.

LARA.—A las 9.—T. 4.º.—Denda de sangre.—Palabra de honor.—No la hagas y no la temas.

ALHAMBRA.—A las 9.—Juan Perez.—Artistas para la Alhambra.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Miss Zaeo.—Una aventura en Siam.—La Patti y Nicolini.

LICEO CAPELLANES.—A las 8 1/2.—Turris burris.—Las calestras.—La novia del general.—El titi enamorado.—Miss Venus.—La salsa de Aniceta.

CIRCO DE PRICE.—Inauguración y debut de la gran compañía ecuestre, gimnástica, acróbata y cómica, compuesta de artistas notables, todos nuevos en Madrid.

GRAN PANORAMA NACIONAL (Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuar, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida a la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

GRAN PANORAMA DE ESPAÑA.—(Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

MADRID.—1881.

Imprenta de A. Alonso, Soidado, 8.

FÓSFORO AMORFO

DE LA VIUDA DE LIZARBE É HIJOS.

La pasta con que se fabrica no es venenosa, como es bien sabido por todos; y por consecuencia puede ser manejado sin riesgo alguno á envenenamientos por las manos más inesperadas. Tampoco puede producir incendios, puesto que sólo arde siendo frotado sobre el papel especial con que al efecto están revestidos los costados de las cajas que le contienen. Unico depósito en Madrid, calle de las Navas de Tolosa, número 9.

REVISTA AGRICOLA-COMERCIAL.

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de las cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta Revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

LAS HUELLAS DEL CRÍMEN

NOVELA CUBANA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende a 6 reales en las principales librerías. En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salón*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid; ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 26 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, núm. 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

A NUESTROS SUSCRITORES

Hace algun tiempo publicó LA MAÑANA en su folletín la interesante obra del Sr. D. Víctor Balaguer, titulada

MONTSERRAT

Como de ella nos pidieron ejemplares por separado varios suscritores, la empresa de LA MAÑANA ha hecho una edición de 500 ejemplares, los cuales pone en venta á razon de 12 reales cada uno y de

SEIS REALES TAN SOLO

ara los que sean suscritores á este periódico.

Es de advertir, que los ejemplares están lujosamente encuadernados, pudiendo considerarse por lo mismo, que es un verdadero regalo para los suscritores dándosele encuadernado.

El suscriptor que desee obtener esta obra, puede adquirirla con presentar á uno de nuestros repartidores ó á la Administracion el siguiente

VALE

por SEIS reales para adquirir un ejemplar encuadernado de la obra *Montserrat* que se vende á TRES pesetas.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

REUMA

BALSAMO INDIANO

Eficaz en toda clase de dolores reumáticos, musculares o nerviosos. Basta friccionarle la parte dolorida dos ó tres veces al día para que desaparezca. Exito seguro.—Frascos á 8 y 14 rs. Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14; Fontejos, 6, Descalzas, 6, principales de provincias. (21.) L.—409

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa comisión de fincas, calle Puencarral, 17 principal. Se hace repuesta.

Fumadores.

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

POLONIA SANZ.

DENTISTA DE CAMARA DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpia la boca, 10 rs.—Extracciones, 10 id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 506 á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.

31, Tutor, 31

OBRA DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y PRIAS Cuarta edición.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.—Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

AUXILIO DE PREDICADORES

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.º derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pliegos superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco calle Miguel Angel y de las Navas.

También se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvía del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujeción á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal, (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los días, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

José Simon.

SASTRE.

Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero. Buen surtido en géneros de novedad.

Jacometrezo, 52, tienda

ALPOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 31

EL CRITERIO JURIDICO.

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamento, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio.—Fuen-carral, 12, 3.º derecha.

A NUESTROS LECTORES.

En el deseo de dar á nuestros favorecedores una señalada prueba de aprecio, ha resuelto esta empresa obsequiarles con la adquisicion de las notables obras que se expresan en el siguiente cupon:

	PRECIO.	
	En librerías.	A los suscritores.
Discordia entre Italia y la Iglesia, por el célebre Padre Curet, traduccion de D. H. Giner.....	8	4
El Doctor Lañuza, por el general Bos de Olano.....	19	6
Los Pueblos Jóvenes, reseña de las instituciones y la vida histórica social de los Estados Unidos y Australia.....	16	5
Historia de una carta, por el presbítero D. Antonio Aquayo.....	10	4
Causa del príncipe Bonaparte por muerte dada á Victor Noir.....	8	3
Ensayo sobre la Opinion Pública, por D. Arcadio Roda Rivas.....	16	5
El Pueblo sufre, ensayo sobre el géneo y el carácter de la Revolucion Social en el siglo XIX, por Rivero Delgado.....	4	2
La novela Lo que cuestan las mujeres. Un tomo que contiene varias novelas muy curiosas.....	4	2
La Inquisicion, su pró y su contra por A. Luque y Vicens.....	6	Gratis.
	95	33

La adquisicion de las referidas obras se hará solamente presentando en la administracion de *La Nueva Prensa*, calle de Mendizabal (barrio de Argüelles) hotel núm. 22, el cupon que precede y abonando las cantidades que quedan determinadas; debiendo tener en cuenta que las obras no se remiten á provincias, y por lo mismo que no se admiten órdenes de envio, aunque se acompañen libranzas ó sellos, en razon á los frecuentes extravíos.

¡NO PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

LA LIGA DE LA PRENSA.

IMPORTANTÍSIMO

PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA

Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

PRESIDENCIA Y ADMINISTRACION,

EN LA DIRECCION Y ADMINISTRACION DE LA MANANA, REINA, 14, PRINCIPAL IZQUIERDA

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de diez periódicos, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulacion tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.

Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos á todos los Casinos y Círculos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageracion, de doscientos á trescientos mil lectores de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la union de la prensa, union que se creia imposible y que la Liga ha realizado.

Los periódicos que componen esta asociacion, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el órden de las ideas que representan, son los siguientes:

- El Fénix..... Tradicionalista.
- El Mundo Político..... Moderado-histórico.
- Conservador..... Conservadores.
- Integridad de la Patria..... Conservadores.
- Mañana..... Constitucional.
- El Figaro..... Demócratas.
- La Prensa Moderna..... Demócratas.
- El Mundo Moderno..... Demócratas.
- El Demócrata..... Demócratas.

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicacion de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Administrador del periódico LA MANANA, Reina, 14, pral. izquierda.

El precio de cada anuncio en la cuarta plana será el de 2 reales línea inserto en los diez periódicos; si alguno ó algunos de estos desearan de publicarlo por cualquier causa que sea, se rebajará al anunciante 20 céntimos por cada periódico.

CORRESPONSALES.

En Lisboa D. Miguel Mora.—Rua de Arsenal, 94.
 Barcelona D. Cayetano Cornet y Mas.—Calle de Fernando VII y de Arolas,
 Málaga D. Francisco de Moya.—Puerta del Mar, núms. 12 al 22, librería.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga. Se advierte que para los viajes de los días 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion. Se expenden también billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea. Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen. Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dari y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografia del Sr. Sagasta. Por suscripcion, 20 reales. Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Baillière, Durán y Fé.

ANIANA

6

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid; en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París. Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por D. Manuel G. Liana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lopez de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos, á fin de evitar extravío.

LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas agudas y vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven también la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.